



生态修复改造后的漓江伏龙洲景色。新华社记者周华摄

玉碧罗青意可参

——解码山水之城桂林的文化自信样本

“桂林是一座山水甲天下的旅游名城。这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要呵护好。”2021年4月，习近平总书记在桂林考察时指出，要坚持以人民为中心，以文塑旅、以旅彰文，提升格调品位，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，打造世界级旅游城市。

“桂林山水甲天下，玉碧罗青意可参。”被誉为“山水之城”的桂林，宜人风光与厚重历史交融激荡，铸就了城市开放、包容、自信的气质。

在新的历史起点上，桂林厚植生态绿脉，传承文化根脉，以创新奋进之姿，谱写山水之城的当代华章。

新华社记者 段羡菊 向志强 卢羡婷

守护:永驻“诗和远方”

行走在桂林的街头巷陌，淡雅的桂花香，弥漫在蜿蜒的林荫步道和别致的亭台水榭间；极目远望，漓江上烟波浩渺，群山若隐若现……大自然的鬼斧神工造就了桂林山水的美丽雄奇。

在漓江边、榕湖畔，择一处小店，品一盏茗茶，读一本好书，来一场畅谈……是许多桂林人的生活常态。“桂林人的自信，是‘诗和远方’就在家乡的底气。”土生土长的桂林人李舒说。

从唐代韩愈的“江作青罗带，山如碧玉簪”到清人陈元龙的“看山如观画，游山如读史”，从齐白石、徐悲鸿的桂林图卷到“漓江画派”的形成，古往今来，多少文人墨客将由衷赞美化为千古名作，不断将桂林的山水文化推向极致。

作家梁衡在《永远的桂林》中这样写道：像桂林山水一样珍贵的是桂林人与自然相契合的精神。

伏龙洲是漓江的一座江心岛，过去岛上的居民主要从事餐饮业，小岛上遍布鱼餐馆。为了呵护好漓江的美丽山水，党的十八大以来，桂林市坚

持实施最严格的执法管控措施，逐步拆除漓江城市段洲岛全部鱼餐馆，外迁安置渔民、建设污水处理设施。

年逾古稀的黄岗是最早搬离伏龙洲的渔民之一，如今一家6口住进了城里的商品房。黄岗经常回伏龙洲转转，眼看曾经居住的地方变成了生态公园，绿树成荫、白鹭来栖，他感慨万千：“只有保护好母亲河，我们才能生活得更好。”

今天，生活在漓江两岸的350多万儿女，格外珍惜这块山水宝地。桂林坚持生态立市，持续推进漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复，自2022年起，将每年4月25日定为“漓江保护日”，守护漓江成为桂林儿女的行动自觉。

“保护漓江、保护桂林山水，既是满足人民群众日益增长的优美生态环境需要，也是守护人与自然和谐共生的那份山水文化情怀。”广西壮族自治区人大常委会副主任、桂林市委书记周家斌说。

传承:诠释智慧与顽强

灵渠，位于桂林市兴安县境内，有着“世界古代水利建筑明珠”的美誉。

公元前219年，为统一南方百越部落，监御史禄受秦始皇派遣在湘水和漓江之间修建一条人工运河，以此为粮道和行军通道。

几经寒暑，一套构造完整的水利工程体系大功告成。这条运河不仅打通了长江和珠江水系，而且加强了南北政治、经济、文化的交流，密切了各族人民的往来。桂林由此成为“南连海域，北达中原”的重镇和古代海上丝绸之路的重要节点。这条被后人称为“灵渠”的人工运河也与都江堰、郑国渠并称中国古代三大水利工程。

跨越2000多年，灵渠依然发挥着灌溉及排洪、生态补水等功能。中国工程院院士、南京水利科学研究院总工程师胡亚安说：“灵渠巧妙解决了很多技术难题，体现了古代先进的航运技术和水利技术，蕴藏着博大精深的中国智慧，给后世带来无限启迪。”

顺应自然、改造自然、利用自然，锻造了桂林人的智慧品格；为国家生存而战、为民族复兴而战，磨砺了桂林人的英勇顽强。

1934年底，中央红军长征过桂北，打响了决定中国革命生死存亡的重要一战——湘江战役。数万红军将士浴血奋战，粉碎了国民党反动派围歼中央红军于湘江以东的企图。重伤被俘的红34师师长陈树湘，撕开腹部伤口，绞断肠子，壮烈牺牲……英勇顽强的红军战士压倒一切敌人的英雄气概感天动地。

受红军精神感召，桂北群众有的就地参军，有的冒着风险给红军带路，有的收敛红军烈士遗体，

就地安葬……“铭记历史，发扬红军精神和长征精神”的信念，一直深植在桂北人民心中。

心怀信念，以笔为枪、以文聚力，文化的火种也曾在桂林这片热土燃烧。

1938年至1944年间，数以万计的爱国文人云集桂林，这里成为著名的“抗战文化城”。1944年春，西南第一届戏剧展览会（史称“西南剧展”）在桂林发起，来自全国的30多个戏剧团体，用87部剧目、170多场演出，奏响了抗日救亡文化运动的时代强音。

80年后的春夏之交，纪念西南剧展80周年暨第八届全国话剧优秀剧目展演在桂林拉开帷幕，全国戏剧界再次相聚在八桂大地，回顾峥嵘岁月，向“西南剧展”和伟大民族精神致敬。

“桂林是一座温婉的山水之城，但在重要的历史时刻，却展现出血性刚烈的一面，这是先人的智慧与顽强精神在这里交融与传承形成的城市底气。”广西师范大学历史文化与旅游学院教授唐凌说。

热血洒处，山河一新。

位于桂北地区的老山界，是红军长征突破湘江后翻越的第一座大山。而今，老山界山脚下的兴安县华江瑶族乡高寨村鸟语花香、溪水潺潺，一栋栋精致的小楼房点缀在青山绿水间，昔日地势险峻、资源贫瘠的老山界旧貌换新颜。

“我们发扬红军长征精神，不认命、不服输，依靠红色故事、自然资源和民族特色发展旅游业，用自己的双手换来了今天的幸福生活。”村民邓凤志说，他开的民宿每到旅游旺季总被订满，日子过得越来越好。



位于桂林市龙隐岩内的桂海碑林，现存有唐代至民国摩崖石刻210余件，并收藏和陈列有桂林历代石刻精品拓片及历代散碑、石雕。新华社记者陆波岸摄

赋能:激活经济发展动能

仲秋的傍晚，皎洁的月光洒在阳朔县田家河与漓江交汇处的沙洲上，山峰隐现，竹林轻吟，一张竹筏渐渐入画，身着蓑衣的漓江人提着斑驳的渔灯，“刘三姐”立在船头唱着山歌……

以水为台，以山为幕，以壮族民间传说“歌仙”刘三姐为原型的大型山水实景演出《印象·刘三姐》公演20年，依然经久不衰。

20世纪60年代初，集合了桂林自然风光、民族风情和山歌文化等元素的电影《刘三姐》一经上映便引起极大轰动。2004年，山水实景演出《印象·刘三姐》公演再获成功，并开创了中国旅游实景演出先河。

近年来，桂林深入挖掘刘三姐的文化底蕴与时代价值，不断推动刘三姐文化品牌迭代升级。2019年，刘三姐文化印象博物馆在“印象·刘三姐”园区落成，前来参观的游客络绎不绝。

习近平总书记在桂林考察调研时，赋予桂林“打造世界级旅游城市”的新使命新要求。

牢记总书记的嘱托，桂林全力以赴推进世界级旅游城市建设。2023年9月，《桂林世界级旅游城市建设发展规划》正式获国务院批复，为桂林高质量发展注入强劲动能。

做好山水大文章，必须主动思变谋变求变。桂林以文化赋能经济，激活发展新动力，推动自然禀赋与历史人文、城市建设相融合。

在龙胜各族自治县，位于龙脊梯田的大寨村把种田变成“种风景”，吸引了大量海内外游客，入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”。

在阳朔县兴坪古镇，黄昏的黄布滩最是热闹，旅拍的人儿熙熙攘攘，曾经以打鱼为生的渔民改行成了“鱼模”，渔网、渔灯、竹筏，也从昔日的生产工具变成了场景道具。

不断“上新”的文化新场景、新业态，丰富了人们的精神生活，也为城市发展营造了另一种富有吸引力的“软环境”。

融创文旅城、古宋城历史文化街区等一批高端文旅项目落户桂林，休闲度假、特色民宿、体育健身等新业态蓬勃发展……

华为、比亚迪、格力电器等一批知名企业在桂林设立……

引才聚智的“强磁场”为城市转型升级注入新鲜血液，桂林国际化、年轻态的城市形象持续提升。

高水平举办中国—东盟博览会旅游展、桂林艺术节等重大活动；随着国际航线陆续开通续航，72/144小时过境免签、入境支付便利化等政策加持，入境游市场快速升温；依托千年古运河，桂林获得2026年世界运河大会举办权……走向世界级旅游城市，桂林蹄疾步稳。

“桂林山水甲天下”。新时代，热情好客、自信开放的桂林，正奋力修炼“内功”、向新而生，构筑主客共享的美好空间，打造你我向往的“诗和远方”。

（新华社南宁9月17日电）